

“

说多了会掉眼泪

把我们这些老年人坑惨了

到老了还无依无靠

”

7倍收益回报的“养老投资项目”

2020年3月，云南保山，59岁的祁大爷接触到一家运营养老投资项目的科技公司，名为茶星科技有限公司（以下简称茶星公司）。该公司业务员介绍，他们正在推进的“共享康养”计划是一个专门为老年人旅居式养老而设计的投资项目，已经获得全国老龄工作委员会的批准。



在线下消费方面，据业务员介绍，该公司旗下拥有酒店、医疗、金融、传媒、餐饮5大经济实体，管理资产超过5亿。当祁大爷听闻自己早就熟悉，但由于价格昂贵一直没有机会进去消费的某个温泉酒店正是该公司的康养机构之一时，大为动心，便交了6000元钱成为会员。

在祁大爷看来，自己不光能去康养机构泡温泉，3个月后还能拿回本金，这笔投资很值得。在茶星公司的大力宣传下，和祁大爷抱有类似想法的老年人纷至沓来。

令人上瘾的动态收益

成为会员后，祁大爷和其他老人在茶星公司的组织下体验了各种线下消费。他们先是去体检中心做了一次健康体检，又在当地核心地段的一家火锅店聚了餐，后来还泡了一次温泉。祁大爷感到自己的老年生活仿佛翻开了新篇章，但是没过多久，他就觉得这个事变味了。

让祁大爷心生疑虑的是茶星公司大力鼓吹的“动态收益”。所谓“动态收益”，是指会员通过推荐新人入会拿提成。假设被推荐人以最低一档6000元钱入会，那么直接推荐人将获得5%的提成，也就是300元，如果被推荐人再发展下级，直接推荐人还能获得提成。被推荐人交费数额越高，推荐人可获得的提成比例就越高。当被推荐人交费数额达50万元时，推荐人可获得会费一半的提成。为了鼓励会员拉新，公司还将会员分为10个战队，引入竞争评级制度。

祁大爷当时认为这种模式有传销嫌疑，便没有参与，然而其他一些会员却在赚取高额“动态收益”的道路上一路狂奔，65岁的汪阿姨就是其中之一。

平时靠社保维持生活的汪阿姨在认准这次投资机会后，把亲戚、邻居以及曾经的同事推荐入会，实在找不到人后甚至用家人的名字花钱注册会员成为自己的下线，先后一共投入了20多万元，可以说是倾家荡产。

然而让老人们没想到的是，投资的本金还没完全拿回来，App账户里的钱就难以提现了。茶星公司起初是以种种理由延迟支付，从2020年8月开始，App彻底无法提现。又过了两个月，茶星公司突然人去楼空，意识到被骗了的老人们报了警。

多地抓捕揭开传销诈骗内幕

接警后，云南省保山市公安局隆阳分局立即对茶星公司展开调查，确认了公司三名核心成员的真实身份，分别是负责人茶俊浩（化名）、总经理刘飞（化名）和副总经理胡大军（化名）。其中，茶俊浩曾于2018年9月因涉嫌组织、领导传销活动罪被公安机关刑事拘留，后案件因证据不足，检察机关作出了不予起诉的决定。

通过对查获的电脑进行数据恢复，警方获得了茶星公司会员表和提现表这两份关键证据。警方梳理发现，本案涉及人员遍布全国，多达1400多人，且多为65岁以上的老年人，涉案金额高达2000多万元。同时还查明，茶星公司存在通过发展人员或要求被发展人员，以交纳一定费用为条件取得加入资格等方式非法获利的行为。其组织架构分为3级，发展层级多达14级，涉案主要犯罪嫌疑人13人，已经涉嫌组织、领导传销活动罪。



一切准备就绪后，茶星公司就开始向老年人大肆宣传该项目。线上频繁邀约、线下疯狂拉人的传销方式打破了时间、空间限制，隐蔽性更强，短短半年内，加入传销网络的人员就迅速遍及全国各地。直到欠店面的租金、给会员兑付的资金无法支付，老人们察觉上当报警后，这场打着养老旗号的网络传销骗局最终败露。



互联网在不断发展，很多传销组织的方式也在不断翻新，这起案件中的骗局为什么可以得手？

A1：

这个骗局分了五个步骤。第一个步骤是标榜收益，三个月回本，有大量积分，而且消费还都是比较高端的，人们都会动心。当有些老年人对高收益有所质疑时，就进入到第二步叫打消疑虑，公司跟你签保本协议，再假称这是全国老龄工作委员会批准的，由此让老年人相信。再接下来，公司大、产业多，体检、餐厅、宾馆、温泉，通通让你体验，让你有比较高端的享受，老年人就会越来越相信他们说的是真的。有了亲身体会，第三步就是增强信心，每天给你返利，有了真金白银，你可能会觉得这件事情靠谱。到了第四步就是鼓励和激励你通过现身说法去拉人，一方面自己得到积分，另一方面也把一个好的“产业”介绍给自己的朋友们，老人会特别积极主动。第五步就是卷款走人。骗子们利用传销方式建构了一个巨大的、网络结构的骗局。

Q2：

在面对老龄化社会的时候，的确会有很多老年朋友需要养老服务，也有一些企业想投资养老项目，大家都应该注意什么？

A2：

企业要做到货真价实、公平公正。有一个很好的解决方法，就是企业作为甲方，有意向的老年人组织起来作为乙方，由乙方自己聘任专业的律师、监理，甚至公证人员，用法律手段把风险降到最低。

对于老年人，首先要在观念上有所改变。虽然老年人有着丰富的生活经验和人生阅历，但是在互联网时代，可能还是一个“小学生”，不能够仅仅凭借听老哥哥、老姐姐们的个人经验来定决策。司法人员、专业人员，甚至是自己的子女都是可以求教的对象。另外，只要是拉人头，只要是返利高于银行贷款利率，只要是让你去享受所谓高端的项目，必须要当心，天下没有免费的午餐。

案件来源 | 《今日说法》节目《揭开“共享康养”骗局》

记者 | 关宏怡

来源：CCTV今日说法